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FORORD 
 
Københavns Havn har udviklet sig fra at være 
en erhvervshavn med fokus på skibstrafik og 
havneerhverv - til i dag også at være en rekre-
ativ havn, der benyttes som et blåt byrum til 
ophold, og som er attraktiv for københavnere 
og besøgende på linje med byens parker og 
pladser.  
 
Havnen er et populært åndehul og tilbyder 
med sine mange åbne fronter og adgang til 
vandet et hav af muligheder for rekreativ ud-
foldelse. Det urbane og maritime liv smelter 
sammen i Danmarks hovedstad.  
 
En af de store attraktioner ved havnen er mu-
ligheden for at bade. En mulighed, som kun 
få hovedstæder kan tilbyde, og som skaber 
interesse både politisk, blandt borgere og i 
den nationale og internationale presse. Hav-
nens store popularitet er en kæmpe gevinst, 
men giver også nogle udfordringer i forhold 
til at guide de badende til at benytte de anvi-
ste bademuligheder.   
 
By & Havn arbejder for at udvikle en levende 
og sikker havn for alle med plads til fællesska-
ber, fritid og fragt. Det er derfor vigtigt for By 
& Havn hele tiden at blive klogere på livet i 
havnen og forstå brugerne for at kunne møde 
behov og ønsker til havnen og for at sikre, at 
aktiviteter kan ske trygt og sikkert. Hver dag 
året rundt er der badende, som besøger 

havnen. Derfor ønsker By & Havn med denne 
undersøgelse at rette blikket mod de ba-
dende og deres mønstre og præferencer - for 
bedre at kunne udvikle havnen og kommuni-
kationen med brugerne. 
 
TrygFonden arbejder for, at færre drukner, 
og at flere opnår vandglæde i trygge rammer 
og gode færdigheder omkring vand og sik-
kerhed. At kunne bade i Københavns Havn 
har givet nye muligheder for at bruge vandet, 
og det er helt unikt, men det kræver også, at 
der skabes de helt rigtige rammer for, at de 
badende kan bruge havnen på en sikker 
måde. TrygFonden deltager i denne analyse 
dels for at blive klogere på badeadfærden i 
Københavns Havn, men også for at kunne 
dele de vigtige indsigter med andre havne 
rundt om i Danmark. 
 
Med nærværende undersøgelse har Tryg-
Fonden og By & Havn indgået et samarbejde 
om at få undersøgt badelivet i havnen for at 
afdække de badendes viden, præferencer og 
brug af havnen. Undersøgelsen tilvejebringer 
en hidtil ukendt indsigt i badning i Køben-
havns Havn og vil indgå i udvikling af havnen 
og initiativer til at understøtte mere sikker og 
sund badning i Københavns Havn i fremtiden.  
 
Als Researh er ansvarlig for undersøgelsen 
og konklusionerne heraf.   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Mette Mylin                 
Havneudviklingschef, By & Havn                   
 
 
René Højer 
Projektchef, TrygFonden                   
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1 UNDERSØGELSENS DATAGRUNDLAG 
 
Undersøgelsen om badning i Københavns 
Havn består primært af data fra en spørgeske-
maundersøgelse blandt badende på ud-
valgte steder i Københavns Havn i august 
2024 på dage med høje temperaturer, solskin 
og tørvejr. Der er indsamlet spørgeskemabe-
svarelser på følgende steder:  
 
 

Lovlige badesteder:  
• Badezone Kalvebod Bølge 
• Islands Brygge Havnebad 
• Badezone Teglholmen 
• Badezone Havnegade 

 
Ulovlige hotspots for badning:  
• Ved Den Sorte Diamant/BLOX   
• Islands Brygge uden for havnebadet  
• Frederiksholmsløbet  
• Ofelia Plads (inkl. ”Kyssetrappen”) 

Spørgeskemaet har i alt 666 fuldendte besva-
relser. 
 
Der er foretaget uddybende kvalitative inter-
views med 11 badegæster med det formål at 
indhente uddybende viden om de badendes 
valg af badested, badevaner, perspektiver på 
lovlig vs. ulovlig badning samt deres viden 
om, hvor i havnen det er lovligt at bade.  
 
Der er desuden foretaget 8 interviews med 
udvalgte professionelle og myndigheder, 
der beskæftiger sig med badning i Køben-
havns Havn professionelt eller på anden 
måde skal forholde sig til badning i havnen 
som en del af deres erhverv. Disse interviews 
har primært haft til formål at give relevant 
baggrundsviden til undersøgelsen, herunder 
viden om særlige risici vedrørende badning i 
Københavns Havn. 
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2 UNDERSØGELSENS KONKLUSIONER 
 
Sikkerhed og risikofaktorer fylder meget lidt for Københavnerne, når de skal vælge bade-
sted. De faktorer, som de badende vælger badested ud fra, er med til at pege på, hvad den 
ulovlige badning i Københavns Havn skyldes. Undersøgelsen viser nemlig, at de mest hyppige 
årsager til valg af badesteder ikke har at gøre med sikkerhedsmæssige overvejelser, men i højere 
grad er faktorer som let adgang, god plads og sol på stedet. Dette gælder både generelt, men 
især for de badende i undersøgelsen, som befandt sig på steder, hvor det ikke er lovligt at bade. 
 

 
 
En relativt stor del af de badende er ikke klar over, hvor det er ulovligt at bade i Køben-
havns Havn. Næsten en tredjedel af de badende i undersøgelsen tror, at de opholdt sig på et 
lovligt badested, selvom det ikke var tilfældet. Det kan skyldes, at mange ikke oplever kommu-
nikationen for lovlig og ulovlig badning som klar og tydelig, og flere har lettere ved at afkode, 
hvornår det er lovligt at bade, end hvornår det er ulovligt. 
 
Badende ser platforme og træbrygger med adgang til vand 
som indikatorer for, at badning er tilladt, selvom det ikke 
nødvendigvis er tilfældet. Undersøgelsen viser, at en stor del af 
de badende, som fejlagtigt tror, at et ulovligt badested er lov-
ligt, antager at det er lovligt, fordi der er platforme ned til van-
det. At området er afgrænset ses også af de badende som en 
indikator for, at det er lovligt at bade på stedet. 
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For en stor del af de badende er lovlighed ikke et vigtigt parameter, når de bader i Kø-
benhavns Havn. Mere end en tredjedel svarer, at det ”i mindre grad” eller ”slet ikke” er vigtigt 
for deres valg af badested, at det er tilladt at bade.  
 
For mange mennesker og manglende faciliteter får de badende til at søge mod de ulovlige 
badesteder. God plads, få mennesker, god stemning og tilgængelige toiletter er de primære 
årsager til, at de badende bader på steder, hvor det er ulovligt. Undersøgelsen kan dermed 
indikere, at der er behov for mere plads ved lovlige badesteder/flere lovlige badesteder samt 
bedre faciliteter for at imødekomme efterspørgslen. De eksisterende havnebade kan også fore-
komme for kontrollerede for de risikosøgende badegæster, hvorfor man med fordel kunne etab-
lere faciliteter, som henvender sig til målgruppen, der ønsker at springe i vandet eller dykke. 
 
Yngre mennesker er mere tilbøjelige til at bade ulovligt, end ældre mennesker. Sammen-
hængen er lineær, således at sandsynligheden for, at der bades ulovligt, falder med alderen. 
Der er derimod ingen signifikante forskelle, når man undersøger forskellen på køn, eller hvorvidt 
man bader med børn eller alene. Der er imidlertid kun en lille andel af undersøgelsens delta-
gere, som bader med børn eller bader alene, og der skal derfor tages højde for den statistiske 
usikkerhed, som dette medfører. Interviewdata indikerer dog, at badende med børn ser en for-
del i at benytte de lovlige badesteder. 
 
De badende afskrækkes mere af risiko for spildevandsforurening og rotter i vandet, end 
de afskrækkes af personfarlige faktorer som bådtrafik og stærk strøm eller af risiko for bøder. 
Kvinder og ældre mennesker afskrækkes generelt mere af de personfarlige risikofaktorer, mens 
de badende, som det seneste år har badet påvirket af alkohol eller stoffer, afskrækkes mindre 
af personfarlige faktorer. 
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Undersøgelsen viser en generel uvidenhed om de risici, der er forbundet med badning i 
havnen. Særligt interviewdata indikerer, at de badende mangler viden om vandkvaliteten de 
steder, hvor det ikke er tilladt at bade, på trods af at dette er én af de hyppigste afskrækkelses-
faktorer. Med henblik på at udbrede denne viden, kunne fremtidig kommunikation om ulovlig 
badning med fordel fokusere på spildevandsforurening eller faren for personskade de ulovlige 
steder. 
 
Respondenterne oplever, at etableringen af havnebadene har haft en positiv indflydelse 
på de omkringliggende byområder og oplevelsen af tryghed. Undersøgelsen viser blandt 
andet, at to tredjedele af de badende har oplevet en øget tryghed i områderne omkring havne-
badede generelt efter, at disse er etableret. Undersøgelsen pointerer dog samtidig, at den ud-
bredte tryghed i havnen som afledt effekt kan gøre de badende mere risikovillige. 
 
Størstedelen af de badende har oplevet, at havnebadene 
har haft en positiv indflydelse på deres sundhed og vel-
være. Der er flere, som oplever, at havnebadene har hævet 
deres generelle livskvalitet og gjort dem gladere. Der er dog 
ikke en generel oplevelse af, at havnebadene har haft stor ind-
flydelse på de badendes svømmekundskaber. For nogen har 
de haft stor effekt, for andre har de ikke. 
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3 RESULTATER 
 

3.1 UNDERSØGELSENS 
RESPONDENTER 

 
Dette afsnit gennemgår respondentgrup-
pens karakteristika. Det bør i den forbindelse 
fremhæves, at gruppen udgør en stikprøve, 
som ikke nødvendigvis er repræsentativ for 
de badende i Københavns Havn. Respon-
dentgruppen består af de personer, som var 
ude at bade de pågældende tidspunkter, 
hvor dataindsamlingen fandt sted, og som 
indvilgede i at deltage i undersøgelsen. Det 

anvendte spørgeskema er på dansk, og der-
for indgår ingen ikke-dansksprogede respon-
denter (expats, turister osv.) i undersøgelsen. 
Interviewerne, der forestod dataindsamlin-
gen, har henvendt sig til alle de tilstedevæ-
rende badegæster. Dataindsamlingen fore-
gik på udvalgte lovlige og ulovlige badeste-
der i Københavns Havn med henblik på at få 
lige dele lovligt og ulovligt badende repræ-
senteret i stikprøven for blandt andet at af-
dække årsager til ulovlig badning. Antallet af 
besvarelser på stederne er derfor ikke udtryk 
for fordelingen af badende generelt på de 
enkelte steder. 
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3.2 VALG AF BADESTED 
 
Dette afsnit gennemgår respondenternes år-
sag til valg af badested, samt hvordan disse 
årsager adskiller sig afhængigt af responden-
tens karakteristika (f.eks. køn og alder). Re-
spondenterne er blevet spurgt, hvorfor de 
har valgt netop det badested, som de op-
holdt sig på, da de besvarede spørgeske-
maet. Resultaterne viser, at det vigtigste for 

de badende er, at stedet er let tilgængeligt, 
har gode opholdsfaciliteter, og at der er sol. 
Mindre vigtige er de sikkerhedsmæssige fak-
torer, som at der er en livredder til stede, at 
der ikke er strøm, eller at der ikke er så meget 
trafik på vandet. Svarene fordeler sig som vist 
i Figur 1: 

 
 
FIGUR 1 
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Figuren viser, at de hyppigste årsager til valg 
af badested er, at stedet er tæt på, hvor re-
spondenten bor (19%), at der er plads til at 
sidde ned, når man ikke er i vandet (15%), og 
at der er sol på stedet (15%). De mindst hyp-
pige årsager er, at der er en livredder til stede 
(0%), at der ikke er så meget strøm (0%), at 
der er mange mennesker (2%), at der ikke er 
så meget trafik på vandet (2%), og at der er 
tilgængelige toiletter tæt på (2%). 
 
Resultaterne underbygges i de uddybende 
interviews, hvor informanterne i høj grad læg-
ger vægt på badestedets beliggenhed i for-
hold til deres hjem, arbejde mv. I inter-
viewene bliver antallet af mennesker på ste-
det også nævnt som en væsentlig faktor, 
selvom den ikke viser sig som sådan i data fra 
spørgeskemaet. To informanter siger blandt 
andet følgende om valg af badested: 
 

 

"Det er en blanding af, at det er 
tæt på, hvor jeg bor, og begge 
steder er der ikke så mange 
mennesker.” – Badende 
 

 

"Beliggenhed – altså det er tæt 
på arbejde – og at det er et sted, 
hvor man kan hænge ud, og at det 
er et lidt hyggeligt sted. Jeg prø-
ver at finde nogle steder, hvor der 
ikke er så mange mennesker 
(…) Nærhed til andre funktioner, 
som kiosker, caféer og den type 
ting, det er også nogle gange et 
selling point for mig.” - Badende 
 
Sikkerhed og tryghed fremhæves også i inter-
viewene som et parameter for valg af bade-
sted, men i mindre grad. 

Resondenterne er blevet spurgt, hvorvidt det 
er vigtigt i deres valg af badested, at det er 
tilladt at bade, og som vist i Figur 2, er sva-
rene blandede.  
 
FIGUR 2 

 
 
Knap halvdelen mener, at det ”i nogen grad” 
eller ”i høj grad” er vigtigt at bade et sted, 
som er lovligt. Hele 38% mener modsat, at 
det ”slet ikke” eller ”i mindre grad” er vigtigt. 
15% svarer ”hverken/eller”. Det er således en 
relativt stor andel, for hvem lovlighed ikke er 
en vigtig parameter i valget af badested. 
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3.2.1 HVEM PRIORITERER HVAD I 
VALG AF BADESTED? 

 
Der ses en række sammenhænge i, hvem der 
lægger vægt på bestemte faktorer i deres 
valg af badested. Hvilke egenskaber, respon-
denterne vægter, kan afhænge af deres køn, 
alder, hvorvidt de bader alene, og hvorvidt 
de er sammen med børn. 
 
KØN 
Der findes en række mindre forskelle på 
mænd og kvinder i forhold til, hvilke para-
metre, der har betydning for valg af bade-
sted. Det er generelt mere sandsynligt, at 
mænd prioriterer et badested, hvor det er 
muligt at springe i vandet uden risiko for ob-
jekter under vandoverfladen, og hvor der er 
mange mennesker til stede. Omvendt er det 
mere sandsynligt, at kvinder vælger et sted, 
hvor bådtrafikken er minimal, der er toiletter i 
nærheden, og hvor der er sol. Det bør 

understreges, at der er tale om mindre for-
skelle (sandsynligheden varierer mellem 4-
10%), som dog er statistisk signifikante.  
 
ALDER 
Der ses desuden en række sammenhænge 
mellem respondenternes alder og deres valg 
af badested. Undersøgelsen viser, at jo æl-
dre, badegæsten er, jo vigtigere er det for 
vedkommendes valg af badested, at det er til-
ladt at bade ved det pågældende sted, at det 
er nemt at komme op og ned ad vandet, og 
at vandkvaliteten bliver testet. Modsat bliver 
det vigtigere, at der er tilgængelige toiletter i 
nærheden, jo yngre badegæsten er. Sam-
menhængen er lineær, således at den forud-
sagte sandsynlighed falder eller stiger med 
alderen. 
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BADNING ALENE 
Der ses ligeledes forskelle mellem badegæster, som bader alene, og badegæster, som bader 
sammen med andre. De, der bader alene, lægger nemlig i højere grad vægt på, om det er tilladt 
at bade og på beliggenheden i forhold til deres hjem. Der skal dog tages højde for, at der i 
undersøgelsen er få badende, som bader alene, og resultatet er derfor forbundet med statistisk 
usikkerhed. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
BADNING MED BØRN 
Badegæster, som bader med børn, lægger vægt på andre parametre i deres valg af badested 
sammenlignet med badegæster, som bader uden børn. Badegæster med børn er især mere 
tilbøjelige til at lægge vægt på, at det er tilladt at bade på stedet, samt at stedet er tæt på deres 
hjem. For badegæster uden børn er det især vigtigt, at de kan lide stemningen på stedet. Der 
skal dog igen tages højde for den statistiske usikkerhed, der er forbundet med det lave antal af 
respondenter, som angav at være sammen med et eller flere børn under 15 år.
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3.3 LOVLIG VS. ULOVLIG 
BADNING 

 
Følgende afsnit gennemgår den ulovlige og 
lovlige badning, herunder hvem, der primært 
bader ulovligt, hvorfor der bades ulovligt, 
samt hvilke faktorer, der kunne få badegæ-
sterne til at fravælge et ulovligt badested. 
 
Tager man udgangspunkt i, hvor responden-
terne opholdt sig på det tidspunkt, de besva-
rede spørgeskemaet, er det muligt at se indi-
katorer på, hvad der karakteriserer de perso-
ner, som bader hhv. lovligt og ulovligt. Det er 
dog vigtigt at understrege, at der i denne for-
bindelse er tale om en stikprøve, og at det 
ikke nødvendigvis er udtryk for responden-
ternes generelle bademønster eller et repræ-
sentativt billede af badende i København. 

3.3.1 HVEM BADER ULOVLIGT? 
 
Alder er den faktor i undersøgelsen, som har 
størst betydning for, hvorvidt man bader et 
lovligt eller et ulovligt sted. Her findes en sta-
tistisk signifikant sammenhæng mellem re-
spondentens alder og sandsynligheden for, 
at respondenten befinder sig på et lovligt 
sted på tidspunktet, hvor spørgeskemaet er 
besvaret: Jo ældre respondenten er, jo større 
sandsynlighed (se Figur 3). 

 
FIGUR 3
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Som vist i Figur 3, er sandsynligheden for, at 
de unge mellem 15 og 24 år er på et lovligt 
badested 38-41 %. For dem i aldersgruppen 
50 år eller derover ligger sandsynligheden på 
61-68 %. Der skal tages højde for den statisti-
ske usikkerhed forbundet med den lave an-
del af respondenter, der er over 50 år.  
 
Ser man på respondenternes køn, er fordelin-
gen tæt på ens. 58 % af mændene og 54 % af 
kvinderne befinder sig på ulovlige badeste-
der (se Figur 4). Mænd og kvinder adskiller 
sig således ikke statistisk i deres valg af bade-
sted. 
 
FIGUR 4 

 
 
Også badende, som har børn med, fordeler 
sig ligeligt mellem de lovlige og ulovlige ba-
desteder (se Figur 5), og de adskiller sig der-
med ikke statistisk fra badegæster uden børn. 
 
FIGUR 5 
 
 
 
 
 
 
 
 

I de uddybende interviews fremhæver flere af 
informanterne med børn dog, at de ofte væl-
ger at tage deres børn med til de lovlige hav-
nebade og badezoner på grund af facilite-
terne. Det vurderes samtidig af en professio-
nel med indsigt i området, at børnefamilier i 
højere grad benytter de lovlige havnebade 
for at benytte faciliteter som lavbundede 
bade. To badende med børn siger: 
 
 

 

”Det er som regel i havnebadet, 
hvor der er bassiner i forskellige 
dybder. Når børnene er med, 
opholder vi os ofte dernede i 
længere tid. Og så er det meget 
rart at kunne ligge på trægulvet 
ved havnebadet imens.”  
- Badende 
 
 

 

"Der er lidt flere aktiviteter og 
flere bassiner. Man kan låne et fi-
skenet og fange nogle fisk. Der er 
en vippe, man kan hoppe fra. Så 
der er lidt mere, du kan lave i flere 
timer.” – Badende 
 
 
Samtidig vurderer badende med børn i hø-
jere grad end dem, der ikke har børn med, at 
det er vigtigt, at man bader et sted, hvor det 
er tilladt, selvom de i denne undersøgelse 
ikke er mere tilbøjelige til at befinde sig på de 
lovlige steder, end andre. Selvom forskellen 
er signifikant, bør der tages højde for den sta-
tistiske usikkerhed, som den lave andel af re-
spondenter med børn medfører.  
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Badegæster, som bader alene, adskiller sig 
ikke statistisk fra badegæster, som bader 
sammen med andre, når det kommer til lovlig 
vs. ulovlig badning. I de uddybende inter-
views er der dog nogle informanter, som 
nævner, at de i højere grad bader ulovligt, når 
de bader alene, fordi de gerne vil have stedet 
for sig selv: 
 

 

"Jamen, hvis jeg er alene, så kan 
jeg godt lide, at der ikke er 1000 
mennesker rundt omkring. Et 
sted, hvor man bare lige selv kan 
tage ud. Så har man det lidt 
mere for sig selv.” - Badende 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

På trods af, at det ikke er et mønster, der viser 
sig statistisk, er det væsentligt at pointere 
denne mulige tendens, idet den kan udgøre 
potentielt farlige situationer. 
 
På samme vis kan der være et vigtigt op-
mærksomhedspunkt, når man ser på sam-
menhængen mellem ulovlig badning, og 
hvorvidt man tidligere har badet påvirket af 
alkohol eller stoffer i Københavns Havn. På de 
ulovlige badesteder angiver 37% at have ba-
det i Københavns Havn påvirket af alkohol el-
ler stoffer, og på de lovlige badesteder er an-
delen 30%. Forskellen er ikke statistisk signifi-
kant, men de uddybende interviews indikerer 
dog, at de informanter, som er åbne om at 
bade påvirket af alkohol eller stoffer i Køben-
havns Havn også i højere grad bader ulovlige 
steder: 
 

 

"Jeg tror, da jeg lavede det her 
spørgeskema, sad jeg med et 
glas vin sammen med en kam-
merat. Andre gange har man 
være til Copenhell, eller hvad ved 
jeg, og så giver det mening på ve-
jen hjem. Jeg kender folk ude på 
teaterskolen, der ligger ude ved 
Holmen, hvor det giver mening ef-
ter en fest på teaterskolen. Altså 
det at bade er en super lækker 
ting.” - Badende 
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3.3.2 HVORFOR BADES DER ULOVLIGT?  
 
Prioriterer man, at det er tilladt at bade, at vandkvaliteten bliver testet, og at badestedet ligger 
tæt på ens hjem, er man mere tilbøjelig til at bade et lovligt badested. Prioriterer man derimod 
tilgængelige toiletter i nærheden, få mennesker, god stemning og gode steder at sidde ned, er 
man mere tilbøjelig til at opholde sig et sted, hvor det er ulovligt at bade. Disse faktorer indike-
rer, hvad der får folk til at vælge et ulovligt badested.  
 
 

 
 
I de uddybende interviews nævner flere infor-
manter, at der ofte er for mange badende ved 
de lovlige havnebade og badezoner. Hertil 
kan stemningen ved de lovlige havnebade 
også være en årsag til, at nogle vælger at 
bade ulovligt, fordi havnebadene kan føles 
for kontrollerede for særligt de yngre bade-
gæster. To informanter sig bl.a. følgende: 
 

 

"Jeg kan godt sætte mig ind i det 
der med, at det ikke er et sted, jeg 
synes, er hyggeligt. Det er helt ty-
deligt, at man træder ind i no-
get, der er i meget kontrolle-
rede rammer i forhold til, hvis 
man tænker på det som, at man 
bare lige hopper i havnen. Så det 
føles ikke sådan.” - Badende 

 
"De lovlige steder er indelukkede. 
Så hele spontaniteten af det, der 
gør det fedt at bade i København, 
forsvinder. Det er ligesom bare 
at gå i en udendørs svømme-
hal.” – Badende 
 
At havnebadene (især Islands Brygge Havne-
bad) kan føles for kontrollerede til de yngre 
badegæster genkender nogle af de inter-
viewede professionelle. Én af disse foreslår 
blandt andet, at man opsætter flere ud-
springstårne eller dykkerbaner i havneba-
dene, som kan tiltale de mere risikosøgende 
badegæster. Specifikt i forhold til havneba-
det nær Fisketorvet nævner en informant ste-
dets omgivelser som en faktor for, at vedkom-
mende fravælger havnebadet pga. de mange 
glasbygninger og kontorer. 
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3.3.3 AFSKRÆKKENDE 
FAKTORER I FORBINDELSE 
MED ULOVLIG BADNING 

 
Respondenterne er blevet spurgt, hvorvidt en 
række oplistede faktorer ville afskrække dem 
fra at bade, hvis de vidste, at de var til stede. 
Overordnet synes badegæsterne primært at 
blive afskrækket af ”usynlige” faktorer, som 
de ikke oplever, at de selv kan observere og 
vurdere risikoen af, herunder risiko for forure-
net vand. Trafik på vandet, stærk strøm og bø-
der er derimod faktorer, som færre ville lade 
sig afskrække af. Svarene fordeler sig som vist 
i Figur 6. 

Generelt afskrækkes respondenterne pri-
mært af spildevandsforurening (24%) eller ri-
siko for rotter i vandet (20%). Herefter kom-
mer risiko for forurening med tungmetaller 
pga. lav vanddybde (13%) og risiko for objek-
ter under vandoverfladen (12%). Faktorer 
som stærk strøm (9%), bådtrafik (11%) og ri-
siko for bøder (11%) virker i mindre grad af-
skrækkende.  
 
 

 
 

 
 

FIGUR 6
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Når informanterne i de uddybende interviews 
bliver spurgt direkte til bådtrafik, udtrykker 
de fleste, at meget trafik på vandet godt 
kunne få dem til at fravælge et ulovligt bade-
sted. På trods af dette nævner mange infor-
manter dog, at de ikke er bange for at bade 
ulovlige steder med bådtrafik, fordi de bader 
tæt på kanten og dermed føler, at de ikke er i 
fare for at blive ramt af en båd. To informanter 
siger blandt andet følgende om bådtrafik: 
 

 

"Jeg kan ikke forstå argumentet, 
at det er for at sørge for, at bade-
gæster ikke kommer i karambo-
lage med bådtrafikken. Fordi 
bådtrafikken er jo alligevel mindst 
10 meter fra Islands Brygge. Det 
er min generelle observation. Jeg 
fornemmer ikke, at der er fare 
for at kollidere med en motor-
båd eller en havnebus. Min me-
ning vil nok være, at et forbud om 
at sejle eller bade ud over et hvis 
antal meter fra havnekajen, det er 
fint. Men reglerne i deres nuvæ-
rende form, synes jeg, er lidt fjol-
lede.” - Badende 
 

 

"Jeg bader tæt på kanten. Og det 
er jo ikke ligesom, når man er i sy-
den, hvor man er flere timer i van-
det. Her er det meget hurtigt ned 
og op. Så bådtrafik afskrækker 
mig ikke. Men spildevand vil 
betyde en del. Men hvis der var 
spildevand i vandet, så tror jeg 
bare ikke, at jeg ville bade i 

havnen generelt. Hvis der f.eks. 
var spildevand ved BLOX, så ville 
jeg nok også regne med, at det 
var ovre på Bryggen.” - Badende 
 
Informanterne mener med andre ord, at de i 
høj grad selv kan vurdere risikoen i situatio-
nen og agere ud fra det. Dette vidner om, at 
de badende generelt mangler viden om de 
risici, der er forbundet med badning i havnen 
– især ved de ulovlige steder. Det gælder fa-
ren for personskade, som vi ser i de foregå-
ende citater, hvor faren ved bådtrafik mere el-
ler mindre reduceres til et spørgsmål om, 
hvorvidt de badende kan bevare et overblik 
over sejladsen, når de er i vandet. Det samme 
gælder viden om vandkvaliteten i havnen, 
hvor flere af de interviewede giver udtryk for 
manglende viden herom. En informant siger: 
 

 

"Så jeg tror bare sådan, vandkvali-
teten er jo mere eller mindre det 
samme, eller sådan, vi har okay 
rent vand mange steder. Så hvis 
man bare laver flere steder, så vil 
folk også bruge det mere.”  
- Badende 
 
Badegæsternes manglende viden om de fa-
rer, der er ved badning, er også en erfaring, 
som flere af de deltagende professionelle har 
gjort sig. 
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3.3.4 HVEM AFSKRÆKKES AF 
HVAD? 

 
Også i forbindelse med spørgsmålet om, 
hvad der kunne få respondenten til at fra-
vælge badning, er der en forskel, når det 
kommer til køn, alder, og hvorvidt man har 
badet i havnen påvirket af alkohol eller stof-
fer. Undersøgelsen viser, at kvinder generelt 
er mere tilbøjelige end mænd til at fravælge 
at bade pga. risikofaktorer som rotter i van-
det, stærk strøm, bøder, bådtrafik og forure-
ning af spildevand. Mænd er således i mindre 
grad påvirkelige i forhold til de farer, der kan 
være forbundet med ulovlig badning, end 
kvinder. Dette betyder dog ikke, at mænd 
ikke også afskrækkes af f.eks. spildevandsfor-
urening eller rotter i vandet. Det betyder blot, 
at kvinder i højere grad end mænd ville fra-
vælge et badested på baggrund af ovenstå-
ende faktorer. 
 

 
Alder har ligeledes betydning for, hvilke fak-
torer, som virker afskrækkende. Undersøgel-
sen viser, at jo ældre badegæsterne er, jo 
mere tilbøjelige er de til at fravælge et bade-
sted, hvis der er meget bådtrafik og risiko for 
objekter under vandoverfladen. Omvendt af-
skrækkes respondenterne mere at risikoen 
for bøder, jo yngre de er. Sammenhængen er 

lineær, således at den forudsagte sandsynlig-
hed falder eller stiger med alderen. 
 

 
 

 
 
Generelt afskrækkes badegæster, som ikke 
har badet i Københavns Havn påvirket af alko-
hol eller stoffer i højere grad af personfarlige 
faktorer som stærk strøm, objekter under 
vandoverfladen og bådtrafik sammenlignet 
med dem, som har angivet, at de det seneste 
år har badet i Københavns Havn, mens de var 
påvirket af alkohol eller stoffer. 
 
Den største forskel mellem dem, som har ba-
det påvirket, og dem som ikke har, er, hvor-
vidt de afskrækkes af bådtrafik. Dem, som 
ikke har badet i Københavns Havn påvirket af 
alkohol eller stoffer er betydeligt mere tilbø-
jelige end dem, som har, til at fravælge et ba-
dested, hvor der er meget bådtrafik. De af-
skrækkes desuden mere af risiko for stærk 
strøm og for objekter under vandoverfalden. 
Netop disse tre faktorer er forbundet med ri-
siko for personskade (og ikke f.eks. hygiejne- 
og miljømæssige faktorer), hvilket kan tyde 
på, at personer, som har badet i Københavns 
Havn påvirket af alkohol eller stoffer, er mere 
risikovillige når det kommer til personfarlige 
faktorer, end dem som ikke har badet påvir-
ket. 
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3.4 VIDEN OM ULOVLIG 
BADNING 

 
Undersøgelsen viser, at en stor del af de ba-
dende i Københavns Havn ikke er vidende 
om, hvorvidt det er tilladt at bade, der hvor 
de opholdt sig, da de besvarede spørgeske-
maet. 
 
FIGUR 7 

 
 
Som vist i Figur 7, svarer 60%, at de mener, 
det er tilladt at bade, der hvor de opholder 
sig, mens kun 45% rent faktisk befinder sig på 
et lovligt badested. Kun 28% svarer, at de ikke 
tror, det er lovligt at bade, hvor de opholder 
sig, mens hele 55% rent faktisk befinder sig 
på et sted, hvor det er ulovligt at bade. 12% 
svarer ”ved ikke”. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Mange badende ved således ikke, hvor det er 
tilladt (og ikke er tilladt) at bade, da en stor 
del enten fejlagtigt tror, de bader et lovligt 
sted eller ikke ved, hvorvidt det er lovligt at 
bade eller ej. Ser man nærmere på de ba-
dende, som tror, de befinder sig på et lovligt 
badested, befinder op mod en tredjedel 
(30%) sig rent faktisk et sted, hvor det ikke er 
lovligt at bade. 
 
Samtidig er det dog værd at bemærke, at 
størstedelen af de badende, som svarer hhv. 
”ja” eller ”nej” til spørgsmålet om, hvorvidt 
det er lovligt, har ret i deres udsagn. Således 
befinder 70% af de badende, som svarer, at 
stedet er lovligt, sig også rent faktisk på et lov-
ligt sted, mens hele 93% af de badende, som 
tror, de befinder sig på ulovligt sted, også 
rent faktisk gør det. 
 
Respondenterne er desuden blevet spurgt, 
hvorvidt de oplever, at det er klart og tydeligt, 
hvor det hhv. er tilladt og ikke er tilladt at 
bade i Københavns Havn. Besvarelserne vi-
ser, at relativt store dele af de badende ikke 
mener, at kommunikationen omkring lovlig 
og ulovlig badning er klar og tydelig. Besva-
relserne viser samtidig, at de badende gene-
relt har lettere ved at afkode, når det er lovligt 
at bade – ved de lovlige havnebade, bade- og 
dyppezoner – end når det ikke er lovligt at 
bade, f.eks. ved byens hotspots for ulovlig 
badning.  
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FIGUR 8 

 
 
 
Som vist i Figur 8 mener op mod halvdelen 
(45 %) af de adspurgte, at det enten ”slet ikke” 
eller ”i mindre grad” er klart og tydeligt, hvor 
det ikke er tilladt at bade i København Havn. 
Til sammenligning gør det samme sig gæl-
dende for 27%, når der spørges til tydelighe-
den af, hvor det er tilladt at bade. Omvendt 
mener 58%, at det ”i nogen grad” eller ”i høj 
grad” er tydeligt, hvor det er tilladt at bade, 
mens 44% mener det samme i forhold til, hvor 
man ikke må bade.  
 
Det samme mønster gør sig gældende blandt 
informanterne i de uddybende interviews, 
hvor flere mener, at det er tydeligt, hvor det 
er lovligt, men ikke er tydeligt, hvor det ikke 
er lovligt: 
 

 

"Jeg synes det er tydeligt, de 
steder hvor det er lovligt at 
bade. Jeg må indrømme, at hvis 
ikke det var fordi, jeg vidste, at det 

var ulovligt at bade uden for de 
områder, så er der jo ikke rigtig 
nogen skiltning med, at det er 
ulovligt at bade de andre steder. 
Så på den måde er det jo ikke ty-
deligt på de steder, hvor man 
ikke må bade. Det handler bare 
om, at man skal vide, at det er for-
budt at bade der.” - Badende 
 

 

"Jeg ved, at det er ulovligt alle ste-
der i Københavns Havn. Så man 
kan jo sige det omvendt: Det er 
lovligt de få steder, hvor man 
har gjort sig umage med at sige, 
at det er lovligt. Og hvis der ikke 
er nogen, der har gjort sig umage, 
så er det ulovligt.” - Badende 
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3.4.1 VIDEN OM DE (U)LOVLIGE BADESTEDERS KENDETEGN  
 
Respondenter, som i deres besvarelser angiver, at de mener, de opholder sig på et lovligt ba-
dested, er blevet spurgt, hvordan de ved, at stedet er lovligt. Respondenter, som derimod angi-
ver, at mener, de opholder sig på et ulovligt badested, er blevet spurgt, hvordan de ved, at 
stedet er ulovligt. Svarene fordeler sig som vist i Figur 9, og her er det særligt indretningen om-
kring stedet og skiltning, som anses for at være en indikator på lovlighed.  
 
FIGUR 9 
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Badegæster, som har angivet at opholde sig 
på et lovligt badested, har primært kigget ef-
ter, om området er afgrænset (37%), og om 
der er platforme med adgang til vandet 
(25%). Derudover nævner 14% at have set et 
skilt med ”badning tilladt”. Badegæster, som 
har angivet at opholde sig på et ulovligt ba-
dested, peger primært på, at området ikke er 
afgrænset (28%), og at der ikke er skilte som 
indikerer, at badning er tilladt (28%). Derud-
over er der 13%, der nævner, at  badestedet 
ikke er på listen over badezoner på Køben-
havns Kommunes eller By & Havns hjemmesi-
der. Badegæsterne bruger i mindre grad By 
& Havns app, livreddertårne og badeflag som 
indikation for, om det er tilladt at bade eller 
ej. 
 
De fleste informanter i de uddybende inter-
views peger også på indretningen og arkitek-
turen omkring badezonen, som en klar indi-
kator for, at det er lovligt at bade: 
 

 

"Jeg tænker bare, hvis det ikke 
er hegnet ind, så går jeg stærkt 
ud fra, at det i princippet ikke er 
lovligt.” - Badende 
 
 
 
 
 
 
 

 

"Altså, arkitekturen på stedet vil 
jeg også sige er et meget godt 
hint. Om det ser ud som om, det 
er lavet til, at her skal folk bade. 
Altså ved Bølgen tænker man jo, 
at den er bygget til, at her skal 
man springe i vandet, og her kan 
man komme ned til et lille isbad. 
Så der er mange ting, der signale-
rer, at her kan I bade.”  
- Badende 
 
10 % af respondenterne har svaret ”andet” og 
skrevet kommentar til spørgsmålet om, hvor-
dan de ved, at det ikke er lovligt at bade. Her 
skriver de fleste, at de enten har fået det for-
talt, at det er forbudt at bade, eller at der står 
et skilt med ”badning forbudt”. Til spørgsmå-
let om, hvordan de ved, at det er tilladt at 
bade, har 3% af respondenterne svaret ”an-
det”. Disse skriver primært, at de ved det, 
fordi der er andre, der bader på stedet.  
 
Det er som nævnt ikke alle respondenter, der 
rent faktisk opholdt sig på et lovligt badested, 
selvom de mente, at de gjorde. Ser man nær-
mere på de respondenter, som fejlagtigt tror, 
at de opholdt sig på et lovligt eller ulovligt ba-
dested, kan man blive klogere på, hvilke fak-
torer i indretningen af havnen, som kan virke 
misvisende eller forvirrende for de badende.  
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Figur 10 viser svarfordelingen af de lovligt og ulovligt badende i forhold til spørgsmålet ”Hvor-
dan ved du, det er tilladt at bade her?”.  
 
FIGUR 10 

 
 
 
Badegæsterne tager oftest fejl i forhold til ba-
destedets lovlighed, hvis der er platforme 
med adgang til vand samt et afgrænset om-
råde. Hele 29% af dem, som svarer ”der er 
platforme med adgang til vandet” og 17% af 
dem, som svarer ”området er afgrænset”, op-
holdt sig på et ulovligt badested. 
 
Derudover er der 23%, som mener at have set 
et skilt med ”badning tilladt”, selvom de er 
ved et ulovligt badested. En forklaring på 
dette kan være, at badegæsten opholdt sig 
tæt på men uden for et lovligt havnebad eller 
badezone, hvorfor de kan være gået forbi et 
skilt med ”badning tilladt”. Det kan også for-
klare, hvorfor nogen har svaret, at de kan se 
et livreddertårn eller et badeflag, eller at de 
har fundet stedet på By & Havns hjemme-
side/app, selvom de ikke befandt sig på et 
lovligt badested. 
 
Indretningen i havnen med platforme/træ-
brygger ned til vandet er et gennemgående 

tema både i de uddybende interviews med 
de badende og i samtalerne med de rele-
vante professionelle på området. En professi-
onel med indsigt i området bemærker, at hav-
nen flere steder er indrettet på en måde, som 
indbyder til badning, selvom det ikke er tilladt 
(eksempelvis ved BLOX og Den Sorte Dia-
mant).  
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Flere badende ser således også platforme og 
træbrygger som en klar indikation på, at det 
er tilladt at bade – eller som et indbydende 
sted at hoppe i vandet på en varm sommer-
dag, også på trods af viden om, at det ikke er 
lovligt. En informant siger: 
 

 

"Jeg tror, det er svært, når man 
har bygget en træmole langs 
hele kanten fra Halfdansgade Ba-
dezone og ned til Cykelbroen 
over til Fisketorvet. Og der skal jo 
være de der redningsstiger. Så 
der tænker jeg, det er rigtig 
svært at få folk til at lade være 
med at hoppe i, når det er en varm 
sommerdag, og der ligger 300 
mennesker på den der træmole.” 
- Badende 

Både informanter og professionelle italesæt-
ter desuden en generel forvirring i forhold til, 
at København promoveres som en by, hvor 
man kan bade i hele havnen på trods af, at 
dette ikke er tilfældet. Det kan være en årsag 
til, at flere hopper i havnen ved de ulovlige 
steder, fordi de tror, det er tilladt. 
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3.5 HAVNEBADENES INDFLYDELSE PÅ BORGERNE OG BYEN 
 
Undersøgelsen indeholder en række spørgsmål, der skal afdække havnebadenes indflydelse på 
københavnerne og byen, herunder bymiljøet omkring havnebadene samt de badendes trivsel, 
velvære og svømmekundskaber. Dette afsnit gennemgår de nævnte temaer. 

3.5.1 TRYGHED OG BYMILJØ 
 
Undersøgelsen viser, at Københavns havnebade og badezoner for et flertal af respondenterne, 
har haft en positiv indflydelse på oplevelsen af tryghed i områderne omkring Københavns Havn. 
Således svarer 68%, at dette er tilfældet enten ”i nogen grad” eller ”i høj grad”. 
 
Samtlige af de interviewede badende er enige i, at etableringen af havnebadene har haft en 
positiv indflydelse på både de konkrete områder, men også København generelt. De oplever, 
at havnebadene blandt andet har tilført visse områder mere liv og et tryggere bymiljø. På næste 
side ses nogle af udtalelserne fra de badende.  
 

                         
 
                        FIGUR 11
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"Jamen jeg tror da helt sikkert, at det er med til at gøre områderne 
mere livlige og attraktive. Altså vi har jo set, at der er byggerier og 
andet i Ørestaden, som er gået galt og stort set ikke har noget liv af 
mennesker andet end dem, der går ind og sover der. Så det er jo helt 
sikkert med til at skabe noget liv omkring områderne.” - Badende 

 

 

"Jeg føler mig 100% tryg. Det er faktisk lige før, jeg vil sige, at det er 
mere trygt, fordi der er noget mere liv, end da vi flyttede herud, hvor 
der absolut intet liv efter klokken syv om aftenen var. Der var ingen men-
nesker, og der var mørkt og stille. Så det har kun hjulpet. Det synes jeg 
faktisk.” - Badende 
 
 

 

"Det er eksploderet og blevet tusind gange federe. Der var ikke no-
gen, der tog til Nordhavn før der kom et havnebad. Der var ikke nogen, 
der tog til Bryggen før havnebadet kom der. Det er jo så positivt.”  
- Badende 
 
 

 

"Jeg synes, det er godt. Også fordi jeg føler, at det er en god måde at 
være social på. Og jeg synes, at der er så god natur i København. Så jeg 
synes, at det er en ret god måde at komme ud og få lidt noget andet 
end bare by.” - Badende 
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En tilbagevendende pointe er dog, at den 
udbredte tryghed i og omkring Københavns 
Havn også kan fungere som en katalysator for 
ulovlig badning. Fordi badegæsterne ople-
ver en høj grad af tryghed, kan det betyde, at 
de er mere risikovillige i forhold til badning i 
havnen sammenlignet med badning ved 
stranden. En informant svarer blandt andet 
følgende til et spørgsmål om, hvorvidt ved-
kommende kunne finde på at prioritere et 
lovligt over et ulovligt badested på grund af 
den ekstra tryghed, som livreddere og ind-
hegning mv. bidrager til ved de lovlige bade-
steder: 
 

 

"Jeg tror, jeg føler mig meget 
tryg ved at bade i Københavns 
Havn, selvom det ikke er lovligt. 
Så trygheden [ved de lovlige ba-
dezoner] er faktisk ikke en faktor.” 
- Badende 
 
En anden informant svarer også, at vedkom-
mende godt kan se det farlige i at svømme på 
tværs af havnen, men selv når vedkommende 
har gjort det, har det ikke føltes utrygt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.5.2 TRIVSEL, SUNDHED OG 
VELVÆRE  

 
For en meget stor del af respondenterne 
(84%), har  badning i Københavns Havn enten 
”i nogen grad” eller ”i høj grad” haft en positiv 
indflydelse på deres sundhed og/eller vel-
være (se Figur 12). 
 
FIGUR 12 
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En stor del af de interviewede badegæster nævner desuden, at badning i havnen øger deres 
generelle livskvalitet. En række informanter siger blandt andet følgende om, hvilken betydning 
havnebadene har haft for dem: 
 
 
 

 

 

"Jamen, det betyder kæmpe meget. Jeg elsker det. Det giver mig me-
get, meget glæde. Det gør mig glad. Og giver også noget socialt at 
kunne mødes ved et havnebad.” - Badende 
 
 

 

 

"Det er ekstremt hyggeligt. For os københavnere er det jo livskvalitet.” 
- Badende 
 
 

 

"Det har rigtig stor betydning. Det er livskvalitet for mig.” - Badende 
 
 

 
 

"Det har en kæmpe livskvalitet, altså det her med vinterbadning speci-
elt hjælper rigtig meget på mit humør. Men i princippet også om som-
meren. Jeg får det bare bedre. Mentalt og fysisk.” - Badende 
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Generelt er der bred begejstring for at kunne 
bade i Københavns Havn, og for at mulighe-
den for badning er med til at gøre København 
attraktiv. En informant siger blandt andet føl-
gende om badning i havnen: 
 
 

 

"Det har gjort, at København er 
en af verdens bedste byer. På 
rejser fortæller jeg folk, hvor 
sindssygt det er, at vi kan bade i 
vores havn. Hvor mange hoved-
stæder i verden, kan man sige, at 
man kan bade i havnen? Nærmest 
0, ikke?” - Badende 
 
Mulighed for at bade benævnes flere gange 
som et stort et privilegie, fordi det netop har 
så stor indflydelse på visse informanters vel-
være og brug af byen. En informant siger føl-
gende: 
 
 

 

"Jeg synes, det er et privilegie at 
bo så centralt og have 2-3 minut-
ter gå-afstand til en badezone. 
Jeg synes det er superlækkert. 
Hvis man tænker 20-25 år tilbage, 
hvor der sejlede færger igennem 
havnen og vandkvaliteten ikke var 
til at bade i, så synes jeg, det er 
vildt godt tænkt. Det giver også 
noget ekstra liv. Jeg synes det er 
fedt, at man kan bo nærmest i 
hjertet af København, og så kan 
man bare gå ned og bade.”  
- Badende 
 

3.5.3 SVØMMEKUNDSKABER 
 
Respondenterne er blevet spurgt, om bad-
ning i Københavns Havn har haft betydning 
for deres (eller deres børns) svømmekund-
skaber, og her er resultaterne varierende. 
                      
Som vist i Figur 13, fordeler respondenterne 
sig primært på de to yderpoler mellem ”slet 
ingen betydning” (19%) og ”meget stor be-
tydning” (28%). En fjerdedel har svaret ”ved 
ikke”. 
 
FIGUR 13 
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Samme brogede billede gør sig gældende i 
de uddybbende interview. De informanter, 
for hvem havnen har haft stor betydning for 
deres eller deres børn svømmekundskaber, 
fremhæver, at det er en faktor, fordi havnen 
er let tilgængelig i hverdagen, og at havnen 
bidrager med nogle andre forhold, end en 
svømmehal.  
 
En informant siger følgende om svømme-
kundskaber: 
 

 

"Altså, det der med at svømme i 
en svømmehal er jo meget ander-
ledes. Og i havnen er trods alt 
nogle gange lidt flere bølger, 
end der er i en svømmehal. Og 
det der med, at vandet er ander-
ledes og sådan noget.” - Badende 
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4 METODISKE OVERVEJELSER 
 
Spørgeskemaundersøgelse 
Undersøgelsen om badning i Københavns 
Havn består primært af data fra en spørgeske-
maundersøgelse blandt badende på ud-
valgte steder i Københavns Havn. Besvarel-
serne er indsamlet af interviewere iklædt t-
shirts med By & Havns logo, og responden-
terne har enten besvaret spørgeskemaet på 
interviewernes iPad eller på deres egen mo-
biltelefon ved scanning af en QR-kode. Som 
belønning for besvarelsen er respondenterne 
blevet tilbudt en sodavand eller en dansk-
vand. 
 
Der er indhentet i alt 697 besvarelser, hvoraf 
666 er gennemført. Besvarelserne blev ind-
hentet over 11 dage i august 2024 primært på 
tidspunkter, hvor der er flest badende i Kø-
benhavns Havn: på dage med høje tempera-
turer, solskin og tørvejr og mellem ca. kl. 11-
18. Der er dog også indhentet besvarelser 
både om morgenen og om aftenen.  
 
Interviewerne er blevet briefet om primært at 
tage kontakt til personer, som de vurderer, 
potentielt kunne have planer om at bade, el-
ler som allerede har badet. Det har ikke været 
muligt, at ikke-dansktalende personer (ex-
pats, turister osv.) har besvaret spørgeske-
maet, som er på dansk. 
 
Det bør nævnes, at en fejlkilde ifm. opdelin-
gen af lovligt- og ikke lovligt badende gæster 
i undersøgelsen kan være, at nogle respon-
denter kan have haft svært ved at vurdere, 
hvor de befandt sig på besvarelsestidspunk-
tet (f.eks. Islands Brygge Havnebad eller Is-
lands Brygge uden for havnebadet), eller de 
har befundet sig i en gråzone, hvor de f.eks. 
har opholdt sig uden for badezonen men 
gået ind i badezonen for at bade el. lign. In-
terviewerne blev dog briefet til at hjælpe folk 
med at vælge det korrekte sted i spørgeske-
maet.  
 
 
 

 
 
Det er desuden værd at nævne, at der i det 
samlede datasæt kan være respondenter, 
som opholder sig på et ulovligt badested, 
men ikke har planer om at bade den pågæl-
dende dag, og som alligevel indgår i den 
samlede opgørelse af lovligt og ulovligt ba-
dende. Antallet af respondenter, som var på 
et ulovligt badested, og som ikke havde pla-
ner om at bade den pågældende dag, er dog 
lille (43 personer, eller 11% af de ”ulovligt ba-
dende”), og det har ikke betydning for de 
overordnede sammenhænge og konkluso-
ner. 
 
Kvalitative interview med badegæster 
Der er foretaget kvalitative telefoniske inter-
views med badegæster, som afslutningsvist i 
spørgeskemaet har angivet deres kontaktop-
lysninger og givet samtykke til, at Als Re-
search måtte kontakte dem med henblik på 
interview.  
 
Det bør nævnes, at der har været en selvse-
lektion til stede i forbindelse med rekrutterin-
gen af informanterne til de uddybende inter-
views. De informanter, der har valgt at angive 
deres kontaktoplysninger mhp. at blive kon-
taktet til et uddybende interview, må formo-
des at være personer, som har en særlig inte-
resse for badning i Københavns Havn og så-
ledes ikke repræsenterer alle badende. Ge-
nerelt har interviewpersonerne vist sig at 
være meget aktive badende, som bruger hav-
nen meget. Mange af dem befinder sig som 
modpoler på et spektrum, hvor den ene pol 
udelukkende benytter lovlige badesteder, 
mens den anden pol er utilfredse med reg-
lerne for badning i havnen og kun bader på 
ulovlige steder.  
 
 
 
 
 
 
 



39 

 

 


